

# 胎心监护，保障母婴安全

一次偶然的机会，笔者在某网购直播平台上发现商家在售卖和租赁胎心监护仪，销量比较大，不禁感叹：现在孕妈妈已经这么卷了吗？这些孕妈妈们对胎心监护了解多少呢？她们能及时通过胎心监护发现胎儿窘迫吗？本文将带领大家深入了解胎心监护的奥秘，并学习如何通过胎心监护及时发现胎儿窘迫，保障母婴安全。

## 胎心监护简介

胎心监护指应用胎心率电子监护仪将胎心率曲线和胎动、宫缩压力波形持续地描记成供临床分析的图形，作为一种评估胎儿宫内状态的手段。

## 胎儿窘迫的定义

胎儿窘迫是指胎儿在子宫内因急性或慢性缺氧，其健康和生命受到危及的综合症状。

## 胎心监护的时机和准备

一般来说，妊娠32周开始进行胎心监护，具体开始时间和频率产科医生会根据孕妇实际情况进行安排。在进行胎心监护前，孕妇应做好充分准备，避免空腹、适当进食、排空膀胱、放松心情、避免情绪波动、尽量避开宝宝的睡眠期。

## 如何判读胎心监护及时发现胎儿宫内窘迫

1.看胎心率基线 胎心率基线是指无胎动、无宫缩影响时，持续10分钟以上的胎心

率平均值，其正常范围110~160次/分，如果超过160次/分或低于110次/分的情况持续超过10分钟就需要引起重视，这可能是胎儿宫内缺氧造成的，需要及时去医院检查确认。

2.看胎心基线变异性 胎心基线变异性是指胎心率基线在振幅和频率上的不规则波动，又称基线摆动，包括摆动幅度和摆动频率，正常变异为6~25次/分，变异可分为正常变异、显著变异、微小变异和无变异，正常变异看起来波浪起伏有很多小锯齿样图形，说明胎儿宫内状况良好，如果没什么波浪起伏（微小变异）甚至基线类似一条直线（无变异）就要考虑是否处于胎儿睡眠期，可以刺激下再复查一次，如果40分钟甚至更长时间都是这样，则提示胎儿宫内缺氧可能。

3.周期性胎心率变化 包括无变化、胎心加速和减速，无变化指子宫收缩后胎心率仍



保持原基线上，提示胎儿状况良好，胎心加速指胎心一过性的增速，也可伴随胎动或宫缩的出现和消失，就像我们运动后也会加速一样，如果出现胎心减慢就要注意了，一定要尽快就医，医生会根据胎心减速与宫缩之间的关系判定胎心减速的类型，胎心减速包括早期减速、变异减速还是晚期减速，其代表的临床意义各不相同。

判读胎监图远比上述要复杂，所以，建议孕妈妈定期产检，认真跟医生学会正确计数胎动，如发现胎动异常，及时就医，孕妈妈也可以在具备条件的医院内租借电子胎心监护在家自我检测，结果通过APP软件传给医生，以便早期识别和干预，让我们共同努力，为母婴安全保驾护航！

耒阳市妇幼保健院 罗红霞

# 乙肝孕妇能母乳喂养吗？

在充满欢声笑语的育儿路上，每一位妈妈都希望能给予宝宝最完美的开始，而母乳喂养，无疑是这份爱的最初表达。然而，当乙肝这位“不速之客”悄然出现在孕期，不少准妈妈的心中就泛起了涟漪：“我还能给我的小宝贝喂奶吗？会不会不小心把病毒带给他？”别担心，今天咱们就来聊聊乙肝妈妈与母乳喂养的那些“小秘密”。

首先，咱们得给乙肝妈妈们一个大大的赞！你们不仅是勇敢的战士，更是爱的使者。乙肝，这个听起来有点吓人的词，其实并不妨碍你们成为宝宝最温暖的港湾。记住，爱，不会因为任何疾病而打折扣，尤其是母爱，它总是那么纯粹、那么无私。

## 乳汁里的“小秘密”：乙肝与母乳的真相

说到乙肝和母乳，很多人都会担心乳汁里会不会藏着乙肝病毒，生怕一不小心就传给了宝宝。但其实，乳汁里的“小秘密”远没有我们想象的那么可怕。虽然乙肝妈妈的乳

汁中确实可能检测到乙肝表面抗原和乙肝病毒DNA，但经过医学专家们多年的临床研究发现，这些病毒在乳汁中的含量非常低，几乎不会通过正常的母乳喂养传播给宝宝。

## 乳头上的“小插曲”：那些可能的“意外”

当然，有些学者会担心乳头皲裂、宝宝过度吸吮甚至咬伤乳头等情况，可能会成为病毒传播的“捷径”。但别担心，这些都只是理论上的可能，实际上缺乏确凿的循证医学证据。而且，临床研究已经告诉我们，即使在没有进行免疫预防的情况下，母乳喂养和人工喂养的新生儿感染乙肝的风险也几乎相同。换句话说，只要做好了正规的母婴阻断预防，乙肝妈妈完全可以放心大胆地给宝宝喂奶。

## 母婴阻断的“魔法”：爱的守护盾

说到母婴阻断，这可是乙肝妈妈们的“秘密武器”，宝宝在出生12小时内通过及时的疫苗接种和乙肝免疫球蛋白的注射，就像给宝宝穿上了一

层隐形的“防护服”，让乙肝病毒无处遁形。这样一来，无论妈妈的E抗原是阳性还是阴性，都无需担心母乳喂养会增加宝宝的感染风险，因为正规的母婴阻断预防，已经为这份爱筑起了一道坚实的防线。

## 母乳喂养的“不传之秘”：爱的传递无需检测

所以，乙肝妈妈完全可以享受母乳喂养的乐趣和幸福，无需再去纠结乳汁中是否有乙肝病毒DNA的问题，因为那些都不重要。重要的是，你给了宝宝最珍贵的礼物——母爱和母乳中的免疫因子，这些才是宝宝健康成长最坚实的后盾。

总之，乙肝妈妈们在母乳喂养的道路上并不孤单，有科学的支持、医生的指导和家人的陪伴，你们一定能够顺利度过这段美好的时光。记住，爱是最强大的力量，它能够超越一切困难和挑战。让我们一起为乙肝妈妈加油鼓劲吧！让她们在爱的传递中，感受到无尽的温暖和幸福。

湖南省远县妇幼保健计划生育服务中心保健科 欧小清

## 详细解读无痛分娩

如今，随着医疗科技的不断进步，越来越多的孕妇开始关注并选择无痛分娩。然而，对于无痛分娩，很多人仍然存在着一些误解和担忧。今天，就让我们一起来了解一下无痛分娩的真相。

### 分娩到底有多痛

医学上的疼痛一般分为轻、中、重度，分娩痛属于重度疼痛，疼痛的持续时间比较长，大概需要8~14小时，需要给予医疗干预。

### 无痛分娩的方法有哪些

1.导乐陪伴分娩 导乐作为有同情心、有分娩经验的医务人员，能给产妇以主动、热情的关心、安慰和指导，产妇在充分理解分娩过程中可能发生的问题后，就有了足够的精神准备和信心，分娩就会顺利完成。

2.吸入气体镇痛分娩 通过吸入麻醉气体达到镇痛的目的，如氯仿、笑气等，1853年英国维多利亚女王分娩时就是通过吸入氯仿来镇痛的。

3.水中镇痛分娩 主要是借助水的浮力作用使产妇能较好地放松和更换舒服的体位，从而减轻产痛。

以上这些分娩镇痛只针对少部分产妇有效，理想的分娩镇痛，要求镇痛起效快、效果好，对母亲和胎儿的影响轻微。目前使用最广泛的是硬膜外阻滞分娩镇痛，是通过麻醉医生在孕产妇的腰部一个特殊腔道，硬膜外腔放置一根很细的药管，持续注入低浓度的局部麻醉药物，它可以阻断分娩妈妈的感觉神经，从而达到良好的镇痛效果，但不影响其子宫收缩及运动神经，且分娩妈妈头脑清醒，能积极配合参与整个分娩过程。由于使用的药物浓度较低，因此对母婴的影响非常小。

### 无痛分娩有哪些优势

产痛对于很多女性来说可能是一生中经历最痛的事情，疼痛让女性有些时候丧失了坚持自然分娩的信心，甚至产生恐惧。分娩镇痛能有效缓解分娩疼痛，从而将不良反应降到最低程度，产妇清醒，全过程参与，产程中也不影响进食。在分娩的早期即第一产程能得到休息，当宫口开全时，因积攒了体力而有足够的力气完成分娩。

### 无痛分娩对孕产妇的记忆会有影响吗

分娩镇痛使用的麻醉药物只作用于局部神经，因此不会导致记忆力下降。随着年龄的增长，记忆力下降是一个正常的过程。注意力不够集中、劳累、过于操心、体力疲乏、营养不良、兴趣淡漠、长期睡眠不足等等都会使记忆力下降。

### 无痛分娩会伤及神经吗

无痛分娩由经过专业训练的麻醉医生实施，且无痛分娩团队，包括麻醉医生、产科医生、助产士，会在无痛分娩实施前对孕产妇进行全面的检查与评估，严格选择分娩镇痛适应证，确保产妇的安全，因此神经损伤发生率极低。

### 无痛分娩会导致腰痛吗

怀孕时良好姿势的维持及产后良好的康复锻炼，才是减少腰酸背痛的好方法。研究证明，分娩镇痛相关操作并不会增加产妇腰酸背痛的发生机会。

### 无痛分娩对宝宝有影响吗

实施分娩镇痛，是以维护母亲和胎儿的安全为最高准则。分娩镇痛使用的药物浓度远低于一般麻醉所需的浓度，经由胎盘吸收的药量微乎其微，对胎儿不会造成不良影响。

湖南省邵阳市邵阳县人民医院麻醉科 李正武